
 

5 december 2011 
 
ADVIES (A11.113) van de Codecommissie op het verzoek van X van 29 november  
2011 op de voet van artikel 59 van het Reglement van de Codecommissie en de 
Commissie van Beroep van de Stichting Code Geneesmiddelenreclame, uitgebracht 
door de voorzitter van de Codecommissie. 
 
De Codecommissie heeft kennis genomen van de adviesaanvraag van mevrouw Z, 
werkzaam bij X van 29 november 2011. 
 
1. Het verzoek: 
 
Verzoekster X, is voornemens drie Nederlandse beroepsbeoefenaren uit te nodigen 
voor deelname aan de bijeenkomst “Y” in San Diego, Californië, (U.S.A.). Deze 
bijeenkomst zal plaatsvinden in december 2011. De vereniging A is een 
vooraanstaande beroepsvereniging; de doelstellingen van het congres zijn in het 
verzoek van X uiteengezet. De bijeenkomst is door de CME (Accreditation Council for 
Continuing Medical Education) geaccrediteerd voor 35,5 AMA PRA Category 1 Credits. 
Een uitvoerig en gedetailleerd programma is bij de aanvraag meegezonden; 
kortheidshalve wil de Codecommissie daarnaar verwijzen. 
 
X wil de deelnemers gastvrijheid aanbieden door de helft van de voor/door hen te 
maken onkosten voor registratie, reis en verblijf voor haar rekening te nemen. Het gaat 
volgens de berekening van X om een bedrag van € 5.875,- per deelnemer 
meegedeeld. Dit bedrag omvat € 676,- voor registratie, € 3.483,- voor een vliegticket 
business class, € 1.283,- voor 5 overnachtingen in een hotel, € 375,- voor diners en 
voorts nog een bedrag voor taxivervoer ter plaatse.  
 
X verzoekt de bijeenkomst te toetsen aan de regels van de Gedragscode 
Geneesmiddelenreclame. 
 
2. Het oordeel van de Codecommissie: 
 
Ten deze is van toepassing de Uitwerking Normen Gunstbetoon welke is afgeleid van 
de Gedragscode en waarin de normen voor gastvrijheid nader zijn uitgewerkt. 
Uitgangspunten daarbij zijn dat de gastvrijheid binnen redelijke perken dient te blijven 
en dat deze gastvrijheid ondergeschikt moet zijn aan het hoofddoel van de 
bijeenkomst. De criteria voor de praktische toepassing van deze uitgangspunten zijn 
eveneens in de Uitwerking Normen Gunstbetoon vastgelegd en zijn mede afhankelijk 
van de aard van de te houden bijeenkomst. 
 
Gelet op de verleende accreditatie namens de beroepsvereniging en gelet op de 
inhoud van het programma zoals dat door X aan de Codecommissie is toegezonden, is 
voldoende gebleken dat in dit geval sprake is van een wetenschappelijke bijeenkomst 
als bedoeld in artikel 7 van de Uitwerking Normen Gunstbetoon. Gezien de informatie 
die over de sprekers is toegezonden, mag ervan worden uitgegaan dat de objectiviteit 
en onafhankelijkheid van de sprekers voldoende zijn gewaarborgd. 
 



 

Voor een dergelijke bijeenkomst geldt dat wordt aangenomen dat de gastvrijheid 
binnen redelijke perken blijft (onder meer) indien de deelnemers tenminste 50% van de 
kosten van gastvrijheid (reis, verblijf en deelname) zelf dragen. Louter cijfermatig 
bezien lijkt aan deze eis te worden voldaan. De Codecommissie plaatst hierbij echter 
enkele kanttekeningen die aan een positief oordeel in de weg staan. Bij de berekening 
van de kosten van gastvrijheid is uitgegaan van bedragen die deels niet uit de 
overgelegde stukken zijn af te leiden, deels hoger zijn dan gerechtvaardigd is. Het 
navolgende moge dit duidelijk maken. 
 
Voor registratie is een bedrag van € 676,- per deelnemer begroot. Dit bedrag is niet in 
de toelichting op het programma terug te vinden; daarin (pag. 41) zijn onder 
“registration fees” andere bedragen genoemd. Wellicht gaat het hier om een 
gemiddelde (leden en niet-leden, registratie vooraf dan wel ter plaatse), maar uit de 
toelichting van X wordt dit niet duidelijk. In de tweede plaats is voor de vliegreis een 
bedrag van € 3.483,- per deelnemer begroot (“gemiddeld”, zo stelt de toelichting), 
hetgeen naar het oordeel van de Codecommissie in de gegeven omstandigheden niet 
redelijk en niet gerechtvaardigd is, in aanmerking nemende dat het gelet op het zeer 
aanzienlijke prijsverschil met economy class, ongebruikelijk is om business class 
reizen door beroepsbeoefenaren (mede) voor rekening van de vergunninghouder te 
doen plaatsvinden. Anders gezegd, deze vorm van gastvrijheid is een onnodige luxe, 
die voor rekening van de deelnemers zelf behoort te komen indien dezen daar 
behoefte aan mochten hebben. Kortom, het voornemen voldoet niet aan het vereiste 
van artikel B.4 sub a van de Uitwerking Normen Gunstbetoon dat de gastvrijheid 
binnen redelijke perken dient te blijven.  
 
Aangenomen mag worden dat de gastvrijheid ondergeschikt is aan het hoofddoel van 
de bijeenkomst, gezien aard en duur van het geboden wetenschappelijk programma.  
 
De bijeenkomst vindt plaats in het buitenland (U.S.A.). Gelet op de internationale 
verscheidenheid van deelnemers is het begrijpelijk en aanvaardbaar dat deze in een 
ander land dan Nederland  plaatsvindt en de relatief kleine groep Nederlandse 
deelnemers daarheen reist. Er is dus sprake van een internationaal georiënteerde 
bijeenkomst als bedoeld in de Uitwerking Normen Gunstbetoon, die tevens een 
objectieve rechtvaardiging inhoudt voor de keuze van deze buitenlandse locatie. Deze 
kan dan ook als een passende locatie in de zin van artikel 4.b kan worden aangemerkt. 
 
De conclusie luidt dat slechts ten dele voldaan is aan de eisen van en krachtens de 
Gedragscode Geneesmiddelenreclame. Ten aanzien van de regeling inzake kosten 
van gastvrijheid luidt het advies negatief. 
 
3. de kosten:  
 
De Codecommissie bepaalt dat de aan deze adviesaanvraag verbonden kosten 
separaat aan X in rekening zullen worden gebracht.  
 
Aldus gedaan te Gouda op 5 december 2011 door mr. M. de Boer, voorzitter. 
        
 


